

# 湮没在楼群之中的“黄房子”

□郑琦

## 壹

### “黄房子”已有百余年历史

坐落在哈尔滨市南岗区耀景街43-7号的哈尔滨铁路局老干部活动站，是一栋隐藏在西大直街和耀景街拐角处，湮没在楼群之中的中东铁路官房（俗称“黄房子”）。它是一栋有着极其不寻常历史的中东铁路豪华建筑，它始建于20世纪初，最初是中东铁路管理局副局长兼民政帮办阿法纳西耶夫将军官邸；作为中东铁路督办公馆，两任中东铁路督办公署兼理吕荣寰、莫德惠也曾经先后在此居住；它还曾做过多个历史时期的图书馆馆舍使用，这栋“黄房子”已有百余年历史。

20世纪50年代末，哈铁路局在此建造铁路宾馆（现哈尔滨铁路公安局办公大楼）时，将主体建筑和门卫房、传达室以新建的大楼分隔开来，将建筑部分拆除，余留部分被湮没在楼群之中，所幸被保留了下来，现已经被哈尔滨市政府列入哈尔滨三类历史建筑保护。

## 贰

### 早期为中东铁路督办公馆

这栋砖混结构、折衷主义建筑风格的建筑，其造型优美独特。它最初是中东铁路为首任中东铁路管理局副局长戈仑勃切夫斯基中将建造的高级住宅。然而，戈仑勃切夫斯基中将还没有来得及居住为他建造这栋高级豪华住宅，便因病辞职。1908年

10月，阿法纳西耶夫继任了他的职位，并理所当然地住进了这里，成为了这栋刚刚建成的豪华住宅的最初主人。

据中东铁路文献资料记载：阿法纳西耶夫将军是中东铁路管理局副局长、民政部部长。阿法纳西耶夫将军1924年离开了中东铁路管理局，离职后一直居住在哈尔滨，直到1936年2月22日因病逝世。

1927年6月曾任中东铁路公司理事的吕荣寰接任中东铁路公司督办兼理事长，他的一处住所就是原阿法纳西耶夫将军官邸。据史料记载，“九一八”事变后，吕荣寰投靠日寇，1945年8月被苏联红军逮捕。

## 叁

### 不同历史时期的铁路图书馆舍

1931年秋中东铁路图书馆馆址被苏联总领事馆占用，图书馆被安置到了这里。从此这座占地面积较大的中东铁路官房就成为中东铁路、北满铁路、中长铁路、人民铁路几个历史时期的图书馆馆舍长达42年之久。新馆舍不但使用面积较大，而且馆藏图书也很丰富，为东方一大图书馆。馆舍环境非常幽美，庭院内除有榆树、白桦树、核桃树以外，还种植有多种果树和白杨树。建筑物爬满葡萄藤。春夏时节院内花坛里的鲜花争奇斗艳，丁香、果树繁花盛开，香味宜人，树木苍翠，假山、八角凉亭以及曲线型马蹄腿长座椅，使得整个庭院犹如一个小公园，为读者看书、休息提供了舒适和方便。

20世纪50年代末至60年代初，哈尔



现哈铁路局老干部活动站建筑现状。

滨铁路局在这里建哈地区宾馆，将图书馆独特的优美环境破坏了，新建的大楼将馆舍和收发门卫室前后分开了，原馆舍被严实实地遮挡在了大楼的后面，左右两侧的收发门卫室留在楼前被改作他用。

1964年哈铁路局对此建筑重新设计，建成了单身职工宿舍，被铁路员工习惯称之为“六楼宿舍”大楼。后来，留在楼前的

两个建筑改为“中国工商银行西大直街储蓄所”使用，直至最后拆除。

1973年由于铁路改造建设需要，哈尔滨铁路图书馆迁至西大直街哈文化宫右楼（现哈尔滨铁路博物馆）办馆。之后，这里先后作为“哈尔滨铁路局老战士、老干部招待所”和“哈尔滨铁路局老干部活动站”使用至今。（本文图片由作者提供）

## 作者简介

郑琦 哈尔滨铁路局退休干部。现为中国文物学会会员，中国古迹遗址保护协会会员，哈尔滨市文物保护专家顾问组顾问。主要著述有《中东铁路与哈尔滨枢纽城市建设纪略》《中东铁路编年简史》。

# 顾乡屯，百年“狮子楼”

□黄振宇



顾乡“狮子楼”前脸。

在哈尔滨市道里区天合街58号，现今还保留着一座历史建筑，即原顾乡屯一带老辈人所称的“狮子楼”。现存的“狮子楼”只剩下四面外墙，数年前一场大火已将这栋楼房盖烧塌架了。

这栋楼为砖木结构，折衷主义建筑风格。资料显示，此楼最早是俄罗斯人建的百货商店，现存此楼正门脸女儿墙顶端“1929”字样还清晰可见，据此建造此楼的准确时间应该是1929年。当年建楼时因楼

顶房檐上曾有两个狮子雕塑，神气威武，活灵活现，便一直被这一带的居民称为“狮子楼”。

“狮子楼”门脸后侧的西河沟一带曾是哈尔滨最早的马市，马市在20世纪初就已经形成，那时的西河沟河水清澈见底，两岸荒草茂盛。大批来自内蒙古草原的马贩聚集这里，逐步形成了东三省规模较大的马市。在20世纪三四十年代，“狮子楼”就成了当年马市的标志性建筑。由于地理环境优越，马市规模越来越大，连续开办了几十年。

“狮子楼”所在的顾乡天合街，在20世纪二三十年代曾是繁华的闹市，油、酒、药、茶、胭脂五味俱全。街上有百货店、杂货铺、饭馆、剃头棚、吹鼓班、粮行以及蒋家大车店、泰兴永烧锅等，可谓应有尽有，是这一带居民的主要购物场所。

“狮子楼”在日伪时期还曾是中共地下党的联络站，地下工作者把这里作为地下党的联络地点。1946年哈尔滨解放后，“狮子楼”改为杂货铺，这里是顾乡棚户区一带最大的百货店。

20世纪60年代后期，“狮子楼”上的两个狮子雕塑被砸掉了，至今一直未恢

复，现只剩下裂痕斑斑的四面墙壁。驻足此楼近前，依稀可见外墙嵌满立体纹饰，精致而典雅，显示出当年的繁华和兴盛。

2008年政府部门进行清河区棚户区改造时，“狮子楼”属于征收范围内，后来经文物保护者的呼吁，“狮子楼”得以保存，现四周已用铁栅栏围护，保留“狮子楼”可以承载这片土地的历史记忆，传承和赓续优良革命传统。

百年岁月的流逝，早已让这栋老建筑破败不堪，虽只剩下一座空壳，虽已失去了当年的繁华和兴盛，却仍向人们讲述着曾经岁月的沧桑。

（本文图片由作者提供）

## 作者简介

黄振宇 哈市人社局退休干部，市地方志学会理事，市作家协会会员，先后在多家报刊及网络发表各类文章数十篇，并参与哈尔滨市二轮志书及近十年来的《哈尔滨年鉴》中的人社资料编纂。

## 与您约稿

哈尔滨记忆专版通过寻访城市老建筑、老物件、老故地等，讲述发生在哈尔滨的老故事。如果您酷爱城市历史研究，或是相关领域专家，

欢迎提供稿件。

稿件相关要求如下：1. 文章字数为2500-3000字，多幅相关旧照。2. 文章相关要求为：主题鲜明、史实

精准、故事情节丰富、可读性强等。3. 稿件请发送至22304430@qq.com，同时请注明姓名、个人简介（100字以内）、联系方式。

